

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ БИБЛИОТЕКА

В 1871 г. по «высочайшему» разрешению Казанского губернатора в г. Чебоксарах была открыта городская публичная библиотека. Все ее богатство не превышало тогда и 100 рублей. Книг было мало, газет и журналов еще меньше.

По отчету библиотеки за 1879 г. в ней было всего 374 тома. Книжный фонд состоял, главным образом, из книг религиозно-нравственного и богословского характера. Произведений классиков русской и мировой литературы не было почти совсем. В библиотеке не допускались даже их портреты. Вот что пишет начальник особых поручений при губернаторе, адресуя свое письмо Чебоксарской библиотеке: «Признавая неудобным оставлять развешанными по стенам библиотеки портреты русских писателей вместе с портретами их императорских величеств, прошу немедленно снять и уведомить об этом меня».

Средств на приобретение книг отпускалось очень мало, книжный фонд рос медленно. Приобретение книг шло только по согласованию с городской главой.

Мало в библиотеке было тогда и читателей. За право пользования книгами они должны были платить ежемесячную плату. Особой привилегией пользовались читатели из среды дворянства, купечества и церковных служащих.

К моменту Великой Октябрьской социалистической революции в Чувашской республиканской библиотеке им. Горького (как именуется она ныне) насчитывалось всего 789 книг.

После Октября жизнь библиотеки забила ключом. В нее пришли новые читатели. С первых же дней существования советского государства по предложению В. И. Ленина публичные библиотеки страны были взяты на содержание государства. Плата за пользование книгами была отменена. Библиотека наша росла и расширялась. Книжный фонд ее увеличивался так быстро, что уже к 1922 году насчитывалось в ней более 18000 книг. Ежегодно увеличивался и бюджет библиотеки. Если в 1922 году он выражался в 1275 рублях, то к 1933 году возрос до 25170 рублей, а в 1939 году — до 158000 рублей.

Большим событием в жизни библиотеки в 1938 году явилась реорганизация ее в библиотеку республиканскую. Открылись новые отделы: методический, справочно-библиографический и др.

С каждым годом книжный фонд библиотеки пополняется ценной литературой. В настоящее время в нем на считается более 54000 томов, выписывается около двухсот журналов и 46 различных газет. Книжный фонд используется теперь и для обслуживания периферии. В порядке между-библиотечного абонеента читатели Чувашии могут получить из республиканской библиотеки любую книгу, любой журнал. В 1940 году книжный фонд возрастет до 80000 томов.

Всю свою работу библиотека тесно увязывает с общественно-политическими задачами дня. Хорошо организовала она помощь читателям, самостоятельно изучающим историю нашей партии. В настоящее время 1.120 человек изучающих историю партии пользуются в библиотеке специальными консультациями. Библиотека подбирает для них журнальные и газетные статьи, рекомендует художественную литературу. Сами работники библиотеки также занимаются изучением Истории ВКП(б).

Сейчас, перед наступающими выборами в местные Советы депутатов трудящихся, роль библиотеки неизмеримо возросла. Она разработала контрольный план работы с читателями по изучению избирательного закона и Сталинской Конституции. В библиотеке проводятся громкие читки, беседы, организуются выставки литературы и т. д.

Отрицательно на работу библиотеки влияет отсутствие просторного помещения. То здание, в котором помещается она в настоящее время, не соответствует масштабу ее работы. Книгохранилище до того мало, что не может вместить поступающие книги. Читальный зал также стал тесен.

Библиотеке нужно такое здание, которое бы целиком и полностью соответствовало ее значению.

А. НИКИТИНА.

Директор республиканской библиотеки имени Горького.